

美司令：中國勢成地區領導者

指兩軍關係發展「合格」 盼設軍事熱線防危機

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 美軍太平洋司令部司令洛克利爾在五角大樓舉行的發佈會上表示,最終中國會成為地區領導者,中國軍隊會成為地區領導者。儘管2013年亞太局勢出現起伏,中美兩軍仍繼續對話,深化合作,兩軍關係發展可謂「成績合格」。美方應與中國軍方建立直接聯絡機制。另據了解,由美方主導的環太平洋聯合軍演將於今年6月底至8月舉行。屆時,關係微妙的中國、美國、印度和日本海軍將連同其餘18個國家的海軍同台亮相。



■美軍太平洋司令洛克利爾。 中新社

洛克利爾23日在介紹美軍亞太再平衡戰略最新進展時指出,去年亞太局勢,尤其是東亞局勢出現起伏,但中美兩軍關係未受影響,兩軍對話乃至聯合演練照常進行。過去一年,美軍參聯會主席鄧普西首次訪華,新任中國國防部長常萬全首次訪美,中美兩軍在夏威夷舉行了首次人道主義救援減災實兵聯合演練。「對於過去一年的中美兩軍關係,我打出的分數是『合格』」。

兩軍互動漸趨頻繁

洛克利爾進一步指出,放眼全球,人們會發現中國軍

力壯大有積極意義。例如索馬里海盜肆虐,中國軍隊遠赴亞丁灣護航;去年11月超強颱風「海燕」席捲菲律賓,中國軍隊為當地災民提供了人道主義救援。此外,中國軍隊更加頻繁地參加亞太多邊聯合軍演。今年還將應美國邀請參加全球規模最大的海上演習「環太平洋軍演」。

「最終中國會成為地區領導者,中國軍隊會成為地區領導者。它需要與美國的亞太盟友和美軍共存,我們需要互相合作維護共同安全。」洛克利爾續稱,東海及南海局勢如何發展尚待觀察,但中國應努力解決與鄰國的領土爭端。美國對這些爭端不持立場,希望得到和平解決。

雙方達共識尚需時

洛克利爾指出,自己和中國軍方高層目前沒有建立能直接對話的熱線。考慮到美海軍宙斯盾巡洋艦「考本斯」號和中國海軍艦船在南海異常接近的問題,他強調「為了避免陷入難以預料的事態,必須與中國軍方形成可溝通的狀態」。

此前,中國國防部新聞事務局就中美兩國軍艦在南海相遇一事表示,中國軍艦嚴格按照操作規程進行了妥善處置。中美防務部門已通過正常工作渠道,進行了有效溝通。中美兩軍關係面臨良好發展機遇,雙方都願加強溝通,密切協調,為維護地區和平與穩定作出努力。

展望未來,洛克利爾表示,美方建議進一步加強中美兩軍溝通,尤其是出現緊急情況,兩軍可以直接對話以防誤判,包括他本人,可以「拿起電話直接與中國海軍司令通話」。

洛克利爾透露,去年中美兩軍高層舉行會晤,美國國防部長哈格爾和美軍參聯會主席鄧普西已提出類似倡議,目前雙方已就此事交換過意見,不過達成共識還需要時間。

中美今年計劃部分軍事互動項目

- 環太平洋多國聯合軍演
- 中國人民解放軍總參謀長房峰輝訪美
- 美國國防部長哈格爾訪華
- 美國海軍作戰部長喬納森·格林納特訪華

本報記者江鑫嫻整理



■在過去的一年,中美兩軍互動頻繁。圖為在亞丁灣某海域,中美雙方特戰隊員配合搜索。 中新社

中美啟互動大幕 為深化互信鋪路

香港文匯報訊 據中通社報道,中國外交部副部長張業遂23日與來訪的美國常務副國務卿伯恩斯在北京舉行中美戰略安全對話,而在前一天,中美第五次亞太事務磋商、以及中美就敘利亞問題高級別斡旋談判分別於北京和日內瓦舉行。分析人士認為,中美高官幾乎在同一天舉行三次會晤,顯示中美關係持續升溫。而從已報出的互動計劃來看,中美在經濟、地區安全以及軍事領域的頻繁互動,將為雙邊深化互信進行鋪路。

中國現代國際關係研究院美國所所長達巍認為,中美關係新年開局頗有寓意,展示了中美關係的現狀:合作廣泛,機制眾多,有些問題需要溝通。

中美元首年內或三度會晤

今年1月1日是中美建交35周年紀念日。紀念日前夕,外長王毅同克里通電話時表示,今年中美之間將有一系列重要議程。

據悉,今年中美領導人將在3個多邊會議場合有會晤的可能,分別是3月在荷蘭海牙舉行的第三屆核安全峰會,11月在澳洲布里斯班舉行的G20峰會和秋季在北京舉行的APEC峰會。此外,中美間有90多個對話和合作機制將於今年以「馬不停蹄」態勢漸次展開。

兩軍敲定三場高級別互訪

軍事關係一直被視為中美關係「風向標」。分析認為,今年兩軍交流合作計劃的設計或可折射中美整體推進新型大國關係的努力。

中國國防部外辦日前表示,今年首場重要訪問是2月美國陸軍參謀長訪華。全年兩軍關係也將亮點紛呈。兩軍合作最大要務是推進中美新型軍事關係。

值得一提的是,中國將應邀參加「2014-環太平洋」多邊聯合軍演。這將是中方首次參加美方主導的多邊軍事演習。中方還將首次參加美國和泰國舉行的「金色眼鏡蛇」演習。

「三大障礙」依然存在

不過,中國國防部外辦也強調,困擾中美兩軍關係發展的「三大障礙」依然存在,美方應從大局和長遠考慮,在構建新型兩軍關係上與中方相向而行。

中國現代國際關係研究院副院長袁鵬表示,今年美國將舉行中期選舉,美國國內政治因素可能干擾中美關係,而美國總統奧巴馬對中國事務的投入度也會因國內政治而有所下降。此外,台灣、人權等老問題仍可能掣肘中美關係。

回應美叫停「四大」涉華業務 中證監：感遺憾



■中證監新聞發言人表示,對美國證監會暫停全球四大會計師事務所中國關聯公司在美業務一事表示遺憾。圖為中證監大門。 中新社

香港文匯報訊 據新華社報道,中國證監會新聞發言人鄧舸昨日表示,對美國證監會(SEC)暫停全球四大會計師事務所中國關聯公司在美業務一事表示遺憾,希望美國證監會從中美證券監管合作大局出發,作出正確的判斷,促進事態得到妥善解決。

在昨日的例行新聞發佈會上,有記者問:近日,美國證監會行政法官裁定中止國際四大會計師事務所中國分支在美國業務6個月。請問這一裁定是否會影響中美證券交易監管當局在會計審計跨境執法合作?證監會對此有何評價?

促美SEC妥處事件

鄧舸回答說,美國證監會於北京時間1月23日公佈美國證監會行政法官裁定,全球四大會計師事務所中國關聯公司將被暫停為在美上市公司提供審計服務達6個月。中

國證監會認為,這一裁定無視中方在提供審計底稿和推進中美跨境執法合作所做的努力和已經取得的進展,在目前中美跨境監管合作渠道暢通有效的情况下仍堅持對事務所進行處罰,我們對此深表遺憾。

他說,我們同時注意到,這是美國證監會行政法官的初步裁定,還需經過美國證監會委員會審核後生效;法官注意到了中美監管機構跨境合作的開展情況,事務所也可依法向美國證監會委員會提起上訴,申請復議。

鄧舸說,中國證監會希望美國證監會委員會能夠從中美證券監管合作的大局出發,作出正確的判斷,促進事態得到妥善解決。我將會對此事保持密切關注,並就後續事宜與美國證監會進行交涉。對此判決可能產生的後果,美國證監會應承擔全部責任。

美再對華光伏「雙反」調查

香港文匯報訊 據商務部網站消息,美國商務部23日發佈公告,對進口自中國的光伏產品發起反傾銷和反補貼合併調查,同時對原產於中國台灣地區的光伏產品啟動反傾銷調查。這是美自2011年11月以來第二次對中國光伏產品發起「雙反」調查。

本次調查的涉案產品為晶體硅光伏電池,不論是否單獨、部分或完全組裝成其他產品,包括但不限於電池、組件、層壓板、面板和建築一體化材料等。由非晶硅、碲化鎘或銅鎳銻等材料製成的薄膜光伏電池,以及目前正在實施

的雙反稅令所涵蓋的太陽能電池產品不在被調查產品範圍之內。涉案產品在美國海關稅則號中主要列於8501.61.0000,8507.20.8030,8507.20.8040,8507.20.8060,8507.20.8090,8541.40.6020,8541.40.6030和8501.31.8000稅號項下入關。

根據美調查程序,美國國際貿易委員會將於今年2月14日前後作出損害初步裁定,若結論為肯定,美商務部將於今年3月28日前後作出補貼初裁,於今年6月11日前後作出傾銷初裁。

■衝鋒舟出艙向島嶼進發。 中新社



南海艦隊編隊實戰演練

香港文匯報訊 綜合報道,中國海軍南海艦隊遠海訓練編隊長白山艦兵力群昨日繼續在南海某海域開展各項協同訓練。伴隨「氣墊艇進出場部署」的口令,某新型氣墊艇從長白山艦塢艙駛入海中。在高達3米的海浪中,氣墊艇上下起伏前進。另外,南海艦隊遠海訓練編隊23日夜間亦在南海某海域進行直升機超低空訓練。

據中新社報道,「40節,42節,45節……」副艇長楊飛邊調整主機轉速,邊操縱艦體。氣墊艇在海面上犁開一條圓弧,身後的水霧在陽光下映出一道彩虹。「今天的海況很適合氣墊艇訓練。」楊飛告訴記者,近海船隻較多,出於安全考慮,氣墊艇只能以較低航速訓練,而遠海海域開闊,頂浪航行、

高速大角度轉向等科目都得到了訓練。「海闊魚躍,天高任鳥飛。」某直升機團團長周勳用這句話來形容遠海對訓練效益的提升。編隊起飛5天來,他們共完成直升機起降百餘架次,夜間着艦等科目訓練得到強化。

此外,他們還與長白山艦協同進行雙機起降、艦艇高速航行狀態下連續着艦等訓練,艦機協同日趨密切。「這樣高強度的訓練,在空域、水文氣象等條件受限的近海往往是難於組織的。」周勳說。正如編隊指揮員、南海艦隊司令員蔣偉烈所言,遠海複雜多變的海空情,磨練指揮員的指揮和應急處置能力;海量的信息流,考驗編隊基於信息系統的體系作戰能力;高強度的「背靠背」對抗,檢驗部隊實戰條件下的戰鬥力。

中俄確定地中海聯演

香港文匯報訊 據俄新網報道,俄羅斯國防部海軍新聞管理局發言人本周四向記者表示,參與運送敘化武船隻國際護航的俄中海員在第二次會晤期間討論了在地中海聯合演習的具體情節和形式。據介紹,演習的主要內容包括反擊現代恐怖威脅等。

中國海軍護衛艦「鹽城艦」指揮部代表訪問了俄海軍駐地中海艦隊旗艦的「彼得大帝」號核動力巡洋艦。早前俄方也參觀了中方的艦艇。在巡洋艦上舉行了有關在地中海東部水域舉行聯合戰術演習的會議。

俄海軍發言人表示,演習主要目的是提高中俄艦艇在地中海東部水域聯合行動期間協同配合程度。該發言人提醒,演習的主要內容包括演練合作行動、反擊現代恐怖威脅、火炮射擊、對空防禦演練和海上聯合營救行動。